
“三线一面”的计算

——《建筑工程计量与计价》教学设计样例说明



一、基本信息

课程名称：建筑工程计量与计价

授课对象：工程造价二年级学生

教学章节：任务二 计算基本基数

使用教材：《建筑工程计量与计价》，冯桂云主编，河南科学技术

出版社

教学课时：2学时

二、课程思政教学改革整体设计思路

本章节的内容旨在构建学生治学严谨、精益求精、认真负责的工

作态度。工程量计算是工程造价岗位工作中的基础性工作和核心内容，

工程量的准确性关系到造价文件的精准性、完整性和合理性。本节知

识点通过讲授，从精准算量角度切入，促使学生认识到规范的严谨、

同时在学习和工作岗位中仔细、认真负责的态度。

三、教学目标

1、知识技能目标

（1）了解房屋建筑工程量的概念、计算依据和计算原则；

（2）掌握房屋建筑工程量计算方法、基本基数的计算原理。

2、思政教育目标

（1）强调课堂秩序，培养学生遵守纪律，有时间观念的好习惯。

（2）通过算量应学会严谨治学态度、精准细致、精益求精；

（3）通过规范的严谨性，培养在工作岗位中认真负责，端正的

工作态度。



四、教学重难点

重点：工程量计算的计算原则、一般计算方法；基数“三线一面”

的计算；

难点：基数“三线一面”的计算。

五、教学过程（设计流程）
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工程量计算的依据：

①经审定的施工设计图纸及其设计说明；

②工程施工合同、招标文件的商务条款；

③经审定的施工组织设计或施工技术措施方案。

工程量计算原则：
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①计算口径要一致：计算的分项工程的工作内容和范围应

与预算定额或清单规范中规定的相同；

②计算规则要一致：工程量计算规则应与预算定额或清单

规范中规定的工程量计算规则相一致；

③计量单位要一致：各分项工程的计量单位应与预算定额

或清单规范中相应项目计量单位一致；

④计算顺序要合理：按图纸，结合建筑物的具体情况进行

计算。
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工程量计算的一般方法

①按施工顺序计算；

②按清单/定额项目的顺序计算；

③按图纸拟定顺序计算。
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统筹法计算工程量

统筹法基本原理是分析研究事物内在的相互依赖关系

和固有的规律。工程量计算时找出各分项工程自身的特点

以及内在联系，合理安排工程量计算顺序，以达到简化计

算，提高工作效率的目的。

“三线一面”的计算

①L 外：外墙外边线：建筑物平面图的外墙结构外围周长之

和。

用于计算勒脚、腰线、外墙抹灰、散水、明沟、外墙装饰

脚手架等分项工程。

②L 中：外墙中心线：建筑物平面图的外墙中心所围周长之

和 。

用于计算外墙墙身砌筑等分项工程 。

③L 内：内墙净长线 ：建筑物平面图中所有内墙长度之和 。

用于计算内墙墙身砌筑、内墙抹灰、内墙踢脚等分项工程。

④S 底：底层建筑面积 ：建筑物底层平面图勒脚以上结构外

围水平投影面积。

用于计算地面面层、天棚装饰、楼面及屋面等分项工程。
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布置作业：实际案例施工图计算“三线一面”
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六、教学反思

1.学生对工程量的具体形式认识不清，主要是还未形成完整的知

识体系。由于对概念模糊，造成对本节知识的理解不够深入；

2.通过教学发现学生对传统纯讲授模式体验感较差，学生比较喜

欢类似讨论式的教学形式，愿意参与其中。教学方法和手段有待进一

步改进。

3.思政元素的体现比较合理，但是需要给学生引导，讲解清楚明

白在岗位工作如何体现出来严谨治学态度、精准细致、精益求精；认

真负责，端正的学习、工作态度等方面。


